

数字媒体艺术与影视创作的融合性研究

温礼睿

四川传媒学院 611745

摘要：数字媒体艺术是将数字技术与媒体艺术相结合，形成的一门综合性学科体系。数字媒体艺术涵盖了社会科学、自然科学等诸多学科体系，数字媒体艺术的理念主要体现在自然、人文等方面。数字媒体艺术所涉及的内容面十分广泛，包括数字图像处理、艺术涉及等等。现阶段，随着我国社会经济建设进程持续推进，数字化媒体也应用范围日益拓宽，并且在人们日常深化中发挥着愈加关键的作用，不仅有效地改变和优化了人们的审美观念，而且数字媒体艺术的重要融合形式是以数字媒体艺术与影视创作的深化融合的方式为主。对此，本文则侧重分析和研究数字媒体艺术与影视创作的融合性，以供参考。

关键词：数字媒体；艺术与影视创作；融合性研究

引言

在科学技术高速发展的时代背景下，计算机技术遍布人们生活的各个角落并发挥着愈来愈显著的作用。通过采取改变人们的传统生活模式的手段，进一步有效地丰富了人们的文化艺术生活。在这样的大背景下，数字媒体艺术悄然诞生，数字媒体艺术主要涵盖了艺术和技术两个层面。在影视创作中，数字媒体艺术的应用，有效地突出了影视作品中人物和场景的艺术表现效果，为观众打造了更具丰富性、震撼性的视觉体验，如何深化其与传统影视创作的有效融合，对推动数字媒体艺术的发展起到重要的现实作用。

一、基于数字化背景探讨影视创作的发展历程

数字化发展背景下，与数字化相对应的影视作品得以诞生，最为典型的例子，是20世纪90年代美国的一部电影。从1995年，美国电影更广泛地应用了数字媒体艺术，该技术在电影制作过程中应用概率超过50%。20世纪以后，我国的数字化技术呈现直线上升的发展趋势，电影制作中数字媒体艺术的地位也日益提升，数字媒体艺术越来越广泛的应用到我国影视作品的策划、摄影、后期剪辑等工作内容之中。数字媒体艺术成为推动我国影视事业发展的重要推手。当今时代，电影制作工作的方方面面无不广泛应用着数字媒体艺术。

(1) 数字技术快速发展。数字技术发展最快的时期是二十世纪七八十年代。可以以美国的电影发展为开端，数字技术的发展广受关注，数字化影影响力发展日益增强，影视工作队伍也得到了迅速壮大和发展。在这一阶段，数字化影视的创作思考得到了全新的突破，创作思路更加清晰，能够更好地依托于信息化技术的支持，为观众创造更丰富、更美好的视觉体验。在这样的环境下，各国优秀的影视作品在这一阶段频繁出现，有效地丰富和拓宽了数字化艺术的内容，有效地满足了观众对数字化作品的需求，为影视创作的发展进步做出了推动，进一步开拓了数字化技

术发展的空间。数字化特效技术手段把原来很难拍摄的内容还原出来，很好地满足了影视作品创作的需要。

(2) 数字化媒体艺术稳步发展。这一阶段，指的是20世纪90年代至今，数字化影视发展相对成熟。数字化特效技术能够很好地营造宏伟的场面。与此同时，人们的创作思路也在发生变化，数字媒体艺术不再只对人们的感官进行刺激，数字媒体艺术对人们的生活也产生了影响，同时也有效地促进了影视作品中数字媒体艺术的进一步发展。

二、简要概述数字媒体艺术和影视创作融合的基本形式

(一) 补充融合方式

针对于补充融合型方式而言，其主要指的是借助数字技术将不同影像进行重新整合，然后将其重新组织起来的一种新型融合方式，这种方式有效的弥补和完善了传统拍摄方式存在的不足，能够有效的将影视创作难以实现的实拍画面轻松的展现在大众的视野中。利用这种融合方式制作的影视作品，往往需要计算机技术的支持，借助计算机技术处理难以通过镜头处理的画面，在此基础上，将计算机技术与抠像技术联合应用，使真实拍摄影响和涉及到其他来源的影像资料有机的合成在一起。例如，像《东方战场》这部电视剧，其中所涉及到的当时战争背景画面，多是结合音像档案资料，借助于数字化技术，使得拍摄的成品与作品风格有着相同的和谐艺术效果。这样的数字技术，就是补充融合型技术，它虽不容易分辨观众在镜头中的画面，但却可以将虚物做到最大程度的还原，使画面十分逼真。

(二) 创造融合方式

该融合方式需要运用各种计算机图像处理软件，结合影视作品的实际需要去构建虚拟的场景和人物形象。之后，再将构建起的虚拟场景、人物与实拍的画面结合起来。为了保证与真实镜头高度一致，在构建起虚拟的场景和角色之后，还需要按照要求适当的灵活调整人物的动作和行进的轨迹。例如，《仙剑奇侠传三》

中的五毒兽花楹这一角色，备受大家欢迎，在其没有幻化成人形之前的形象，就是借助数字特效进行视觉创作的，因此这项技术得以广泛流传。在全球范围内，影视作品风格也出现创新，使得人们对此风格大为喜爱，一时间魔幻题材的影视作品频频诞生，快速的推动了我国影视行业的发展。因此，借助数字化技术创作影视作品中的虚拟人物成为数字媒体艺术常见的应用融合模式。

（三）特殊融合方式

特殊融合方式是指，需要在数字媒体艺术的支持下，特殊处理实拍的镜头画面，进一步提升相关镜头的表现力和感染力。这种方式常常被用在影视作品中的回忆场景。如果影视作品中要求同一人物扮演不同的角色，这种情况下也会运用到特殊融合的方式。这种特殊的技术融合对演员的表演技巧要求较高，旨在通过技术的支持和演员的表现力，顺利地将观众带到作品情景之中。与观众产生共鸣，如：在影视作品的回忆场景里，常常采用反差画面或者在真正画面中插入其他画面的场景，以这种处理画面的手段，增加观众对影视作品信息的接收程度，使观众可以更好的直观的理解影视作品传达的意思。

（四）优化性融合模式

在影视创作的拍摄进程中，基于现场场景条件以及作品演员自身状态的制约，一些剧本中所设计的内容并没有得到有效的彰显。以往来说，通过精细化的服装道具以及完善的布局方式，能够有效地展示所设计的内容，但是所能呈现的效果和实际内容之间还是存在着比较大的差距的。在现阶段的影视创作过程中，相关布局和服装道具依然发挥着关键性的作用，但是因新的拍摄技术的加入，其重要性在不断降低。通过有效地引入数字媒体艺术，可以有效地优化和改进拍摄阶段的情况，进一步优化影视剧最终所呈现的画面效果。例如，可以借助数字媒体艺术来优化场景，以达到服装道具所难以实现的表现效果，亦或者运用组合型的数字化技术来克服后期制作、拍摄设备等架设等困难现状，以此来能够实现对影视剧作品进行改善和优化的目的。

三、数字媒体艺术对影视创作所产生的影响

（一）积极影响

（1）有益于影视作品叙事方式的进步

数字媒体艺术的应用，有助于改善影视作品叙事的手法和表现方式。大部分影视作品依照其作品结构确定叙事的方式。古老且经典的传统影视作品，大多是以文学著作作为原型，将其整理改编为影视作品，因此小说中的叙事手法也随之延伸至影视作品中，但是由于复杂的信息交织在一起，导致观众在观看影视作品过程中容易出现信息错乱。随着人们精神世界不断丰富，传统的影视作品不在符合人们的精神需求，人们更加倾向于数字媒体技术与影视创作融合所产生的新颖的表现形式，可以将影视作品更好呈现在观众的面前，提升观众们的视觉及感官体验。

（2）增强观众观影的真实体验效果

随着数字媒体艺术的逐渐普及，其核心技术不断应用在影视作品之中。当前的影视作品一部分是由小说改编而来的，小说中一些描述唯美又浪漫的画面是单单依靠传统影视表现手段所展现不出来的，为此数字媒体技术则发挥巨大作用，通过对声音、色彩、阳光、场景、色调等等的处理，使得影视作品的画面更加丰富多彩，更加具有真实性，使观众有身临其境的感觉，进一步增强了观众的现实体验，有效提升了艺术作品的水准，同时也进一步推动了影视行业的发展。

（二）消极影响

（1）应用数字媒体艺术削弱影视作品的情怀

数字化媒体的诞生和全面推广使用，逐渐体现出影视行业对其高度的依赖性，相较于传统拍摄方式，数字媒体技术应用更为广泛且能呈现出更好的效果，仅仅利用一台电脑设计出的人物就可以完全替代一名成熟演员所塑造的角色，而且可以保证高效高标准化完成工作，但虽有诸多优势，真实演员以及一系列传统影视拍摄手段共同呈现给观众的视觉冲击以及真实感是数字媒体所不能给予的，观众追求的不止是精彩的画面和玄幻的效果，更重要的是影视作品本身的温度，演员与观影人之间的共鸣，以及带给观影人真实的感受，这些才能真正体现出一部影视作品的核心价值。

（2）数字媒体艺术的融合，丧失影视作品的道德价值

虽然利用数字媒体技术创作出的作品可以带给观众新颖，震撼的视觉效果，超脱现实的表现手法更能带给观众极为强烈的感官体验，但在实际的影视作品中。有些作者着重点出现偏差，目的性过强，过度倾向于取悦大众，娱乐至上，从而忽视了艺术作品本身应有的内涵，甚至为了迎合少数观众的口味，其拍摄的作品不仅没有教育意义，更是将一些不符合当下大环境的因素掺杂其中。混淆视听，传播不利于和谐的声音，缺乏社会责任感，严重背离了艺术作品存在的意义。

四、探讨数字媒体艺术与影视创作的融合应用

（一）加强在审美意义方面的交融

在影视创作中应用数字媒体艺术，主要是借助于计算机重新建构方式以及组件数字化形式，来进行一个全新的视觉虚拟场景的搭建，在数字媒体艺术的支持下，观众能够自然地参与和投入到虚拟世界中，并获得一种体验感十分丰富和特殊的艺术享受。数字媒体艺术很好地突破了影视作品层面现实世界和虚拟世界两者之间的界限。相比之下，传统影视创作的手段主要依靠现实拍摄，很少展示虚拟内容。这也是为什么传统影视艺术在拍摄科幻作品时难度非常大。数字媒体艺术的有效应用，使得影视作品与数字媒体手段有机结合起来，突破了影视作品呈现的形式，使其更具表现力。数字媒体艺术与传统拍摄方式的有机融合，有效地

扩展了影视作品的范围，营造出了更加逼真的虚拟场景。

（二）推动人文精神内涵的有机结合

对影视作品质量予以评价，需要综合分析和统筹考虑影视作品所表现出来的精神文化内涵以及主流价值观能否激发起观众的情感共鸣。影视作品的独特魅力集中表现在其传达的人文精神及其艺术感染力。现阶段数字媒体技术在影视作品中的应用中发挥着良好的作用，但是，相对而言，其在人文精神方面存在极大的局限性。比方说，现阶段，在数字媒体艺术和影视创作融合进程中，许多作品的人物形象都是依托于数字化技术手段来虚拟创作形成的数字人物，这种人物形象并不能有效地传递和表达人物的内在个性和内心情感，不真实感很难和观众产生互动，不能引起观众的情感共鸣。因此，需要加强数字媒体艺术和影视创作在人文精神内涵方面的融合，更加和谐、完美的融合影视作品的艺术及其内涵。

（三）要借鉴先进影视作品

现阶段数字媒体艺术与影视作品的有机结合，还需要进一步积累经验。也就是说，需要从以往成功的影视作品中吸取经验，积累应用数字媒体技术的有效技巧，确保在影视作品中数字媒体艺术技巧能够充分、合理地应用。有关人员要加强对数字媒体艺术的学习，充分了解和把握之后，灵活地应用到影视创作过程中。影视创作与数字媒体艺术的融合，需要相关人员保持不断的学习和探索的积极态度，更要从以往优秀的作品案例中吸取经验以及所存在的不足，为后续的探索和实践打下坚实的基础。

结语

当下影视作品创作离不开数字媒体艺术的大力支持。面对当前影视作品创作的现实需要和数字媒体艺术的发展现状，有关人员需要加强研究，明确把握影视作品的发展需要和未来发展趋势，选择应用适当的数字媒体艺术融合方式，从而创作出更加优秀的影视作品。数字媒体艺术与影视创作的有机融合，二者相互促进、共同发展。

参考文献

- [1] 杨沛庚, 谢艳虹 . 数字媒体艺术与影视创作的融合性研究 [J]. 艺品鉴, 2021(29):14-15.
- [2] 廖美华 . 数字媒体艺术与影视创作的融合性研究 [J]. 戏剧之家, 2021(10):145-146.
- [3] 孙梦灿 . 数字媒体艺术和影视创作的融合性分析 [J]. 艺术科技, 2019, 32(06):102.
- [4] 赵明明 . 数字媒体艺术的表现特性研究 [J]. 参花 (下), 2018(12):88.
- [5] 吴金龙 . 数字媒体艺术游戏制作的表现特性研究 [J]. 艺术家, 2018(10):90.
- [6] 王薇 . 关于数字媒体艺术表现特性的研究 [J]. 芒种, 2017(24):105-106.
- [7] 钟琦峰 . 浅谈数字媒体艺术中的表现特性 [J]. 明日风尚, 2017(21):67.
- [8] 刘家铭, 吴志广 . 数字媒体艺术游戏制作的表现特性研究 [J]. 艺术科技, 2015, 28(12):60.